[image: image1.png]




[image: image2.png]


九年级数学上册 | 重难点题型专练

二次函数利润问题
【一】新冠肺炎期间，某超市将购进一批口罩进行销售，已知购进4盒甲口罩和6盒乙口罩需260元，购进5盒甲口罩和4盒乙口罩需220元．两种口罩以相同的售价销售，甲口罩的销量y1（盒）与售价x（元）之间的关系为y1＝400﹣8x；当售价为40元时，乙口罩可销售100盒，售价每提高1元，少销售5盒．

（1）求甲、乙两种口罩每盒的进价分别为多少元？

【分析】设甲、乙两种口罩每盒的进价分别为x元、y元，由题意得方程组，求解即可．

解：设甲、乙两种口罩每盒的进价分别为x元、y元，由题意得：

4x+6y=260，5x+4y=220
解得：x=20，y=30.
∴甲、乙两种口罩每盒的进价分别为20元、30元．
（2）当乙口罩的售价为多少元时，乙口罩的销售总利润最大？此时两种口罩的销售利润总和为多少？

【分析】设乙口罩的销售利润为w元，由题意得关于x的二次函数，将其写成顶点式，根据二次函数的性质可得乙口罩的售价及此时乙口罩的最大销售总利润，然后此时甲的销售利润进而求得两种口罩的销售利润总和．

解：设乙口罩的销售利润为w元，由题意得：

w＝（x﹣30）[100﹣5（x﹣40）]

＝﹣5x2+450x﹣9000

＝﹣5（x﹣45）2+1125，

∴当乙口罩售价为45元时，乙口罩销售总利润最大，为1125元．

当售价为45元时，y1＝400﹣8x＝400﹣8×45＝40（盒）；

∴甲口罩的销售利润为：（45﹣20）×40＝1000（元），

∴此时两种口罩的销售利润总和为：1125+1000＝2125（元）．

∴当乙口罩的售价为45元时，乙口罩的销售总利润最大，此时两种口罩的销售利润总和为2125元．
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不低于乙口罩的销售量的14/15，若使两种口罩的利润总和最高，此时的定价应为多少？

【分析】根据甲的销售量不低于乙口罩的销售量的14/15列出不等式，解得x的范围，再得出两种口罩的利润总和w总关于x的二次函数，根据二次函数的性质可得其对称轴，从而可得答案．

解：由题意得：400﹣8x≥14/15[100﹣5（x﹣40）]，

解得：x≤36，

∵两种口罩的利润总和w总＝（400﹣8x）（x﹣20）+（﹣5x2+450x﹣9000）

＝﹣13x2+1010x﹣17000，

∴对称轴为：x=505/13＞36，

∴当x＝36时，两种口罩的利润总和最高．

∴若使两种口罩的利润总和最高，此时的定价应为36元．

【二】某服装厂生产A品种服装，每件成本为71元，零售商到此服装厂一次性批发A品牌服装x件时，批发单价为y元，y与x之间满足如图所示的函数关系，其中批发件数x为10的正整数倍．

（1）当100≤x≤300时，y与x的函数关系式为：y=-1/10x+110．

【分析】利用待定系数法求出一次函数解析式即可；

解：当100≤x≤300时，设y与x的函数关系式为：y＝kx+b，根据题意得出：100k+b=100，300k+b=80
解得：k=-1/10，b=110
∴y与x的函数关系式为：y=-1/10x+110，

（2）某零售商到此服装厂一次性批发A品牌服装200件，需要支付多少元？

【分析】当x＝200时，代入y=-1/10x+110，确定批发单价，根据总价＝批发单价×200，进而求出答案；
解：当x＝200时，y＝﹣20+110＝90，

∴90×200＝18000（元），

答：某零售商一次性批发A品牌服装200件，需要支付18000元；
（3）零售商到此服装厂一次性批发A品牌服装x（100≤x≤400）件，服装厂的利润为w元，问：x为何值时，w最大？最大值是多少？

【分析】首先根据服装厂获利w元，当100≤x≤300且x为10整数倍时，得出w与x的函数关系式，进而得出最值，再利用当300＜x≤400时求出最值，进而比较得出即可．

解：分两种情况：

①当100≤x≤300时，w＝（-1/10x+110﹣71）x=-1/10x²+39x=-1/10（x﹣195）2+3802.5，
∵批发件数x为10的正整数倍，

∴当x＝190或200时，w有最大值是：

-1/10（200﹣195）2+3802.5＝3800；

②当300＜x≤400时，w＝（80﹣71）x＝9x，

当x＝400时，w有最大值是：9×400＝3600，

∴一次性批发A品牌服装x（100≤x≤400）件时，x为190元或200元时，w最大，最大值是3800元．
【三】某公司销售一种商品，成本为每件30元，经过市场调查发现，该商品的日销售量y（件）与销售单价x（元）是一次函数关系，其销售单价、日销售量的三组对应数值如下表：

	销售单价x（元）
	40
	60
	80

	日销售量y（件）
	80
	60
	40


（1）直接写出y与x的关系式　 　；

【分析】根据题中所给的表格中的数据，利用待定系数法可得其关系式，也可以根据关系直接写出关系式；
解：设解析式为y＝kx+b，

将（40，80）和（60，60）代入，可得
40k+b=80，60k+b=60
解得：k=-1，b=120，

所以y与x的关系式为y＝﹣x+120，
（2）求公司销售该商品获得的最大日利润；

【分析】根据利润等于每件的利润乘以件数，再利用配方法求得其最值；
解：设公司销售该商品获得的日利润为w元，

w＝（x﹣30）y＝（x﹣30）（﹣x+120）＝﹣x2+150x﹣3600＝﹣（x﹣75）2+2025，

∵x﹣30≥0，﹣x+120≥0，∴30≤x≤120，

∵a＝﹣1＜0，∴抛物线开口向下，函数有最大值，

∴当x＝75时，w最大＝2025，

答：当销售单价是75元时，最大日利润是2025元．
（3）销售一段时间以后，由于某种原因，该商品每件成本增加了10元，若物价部门规定该商品销售单价不能超过a元，在日销售量y（件）与销售单价x（元）保持（1）中函数关系不变的情况下，该商品的日销售最大利润是1500元，求a的值．

【分析】根据题意，列出关系式，再分类讨论求最值，比较得到结果．
解：w＝（x﹣30﹣10）（﹣x+120）＝﹣x2+160x﹣4800＝﹣（x﹣80）2+1600，当w最大＝1500时，﹣（x﹣80）2+1600＝1500，得x1＝70，x2＝90，

∵40≤x≤a，∴有两种情况，

①a＜80时，在对称轴左侧，w随x的增大而增大，

∴当x＝a＝70时，w最大＝1500，

②a≥80时，在40≤x≤a范围内w最大＝1600≠1500，

∴这种情况不成立∴a＝70．
【四】小红经营的网店以销售文具为主，其中一款笔记本进价为每本10元，该网店在试销售期间发现，每周销售数量y（本）与销售单价x（元）之间满足一次函数关系，三对对应值如下表：

	销售单价x（元）
	12
	14
	16

	每周的销售量y（本）
	500
	400
	300


（1）求y与x之间的函数关系式；

【分析】根据题意和表格中的数据，可以求得y与x之间的函数关系式。

解：设y与x之间的函数关系式是y＝kx+b（k≠0），

12k+b=500，14k+b=400
解得k =-5050x+1100

即y与x之间的函数关系式为y＝﹣50x+1100；
（2）通过与其他网店对比，小红将这款笔记本的单价定为x元（12≤x≤15，且x为整数），设每周销售该款笔记本所获利润为w元，当销售单价定为多少元时每周所获利润最大，最大利润是多少元？

【分析】根据题意，可以得到w与x的函数关系式，然后根据二次函数的性质，可以解答本题。
解：由题意可得，

w＝（x﹣10）y＝（x﹣10）（﹣50x+1100）＝﹣50（x﹣16）2+1800，

∵a＝﹣50＜0∴w有最大值

∴当x＜16时，w随x的增大而增大，

∵12≤x≤15，x为整数，

∴当x＝15时，w有最大值，

∴w＝﹣50（15﹣16）2+1800＝1750
